

# 听孩子谈于漪先生

□ 王泠一（上海，学者）



漫画/崔泓

人民教育家于漪，是上海和全国教育工作者的骄傲和榜样。十四五年间，研究、弘扬人民教育家精神和于漪教育教学思想，成为了上海教育界、理论界的自觉文化。因笔者长期在上海社科院从事科研，自然就和曾任社科院党委书记、院长的王荣华教授相当熟悉；他是于漪事迹最早发现者和推崇者，如今是上海市教育基金会理事长和国家教材委员会专家委员。

而 11 月 20 日，我受市教育基金会的邀请，前往上海四平路上的于漪中心出席了“行动中的教育家精神——人民教育家于漪教育教学思想学习研究主题活动”。此次活动由中共上海市教育卫生工作委员会、上海市教育委员会指导，上海市教育发展基金会、上海市教

师教育学院、上海市教师学研究会、上海市教育学会等单位联合主办，汇聚全国 800 余位教育专家与一线教师代表。我遇到了不少老朋友，如汇师小学校长宓莹和上海市政协委员洪民荣。

在聆听王荣华教授主旨报告的同时，每位参会者都获得了教师学研究会赠送的于漪先生自传《岁月如歌》。这让我们如获至宝，而我更感兴趣的是孩子们会如何认知于漪奶奶？在此后的十天里，宓莹校长在校园社团里就以汇师小学楷模馆、新民周刊班和北斗社的代表们为主体，展开对于漪先生自传的主题研读活动。教学相长，孩子们纷纷发表真知灼见！

二年级的陈彧同学，其在乌南幼儿园就读小班时我就认识了。那时，

他就常和园长妈妈龚敏一起读报刊。这回他告知我：“宓校长、徐芸老师向我们介绍了《岁月如歌》，这本书记录的是人民教育家于漪奶奶的故事，是于漪奶奶从童年小朋友一直到长大成为伟大的人民教育家的故事。”四年级女生陈玥然则说：“于漪奶奶‘一辈子学做教师’。我觉得宓校长和于漪奶奶，既有一样的地方，也有不一样的地方，但我似乎很难以概括。这回徐芸老师就告诉我一句力量型歌词——说不一样、其实也一样……一样的风采飘荡在共和国的旗帜上，一样的足迹留给山高水长！”

四年级王承炜同学表示：“觉得这个书名真美——岁月就像一首歌。于漪奶奶早年就读于复旦大学教育系，七十多年来谱写了一首动人的教育之歌。”五年级的北斗社社长马贵琨同学认为：“于漪奶奶面对困难从不放弃，这种精神值得我们学习。”

五年级女生、汇师小学楷模馆馆长刘佳媛的结论是——此次主题品读，“不仅让我深切体会到教育事业的厚重与温暖，更让我明晰了作为学生应有感恩之心与进取之志。未来，我将带着这份感悟，珍惜求学时光，不负师长嘱托，寄托徐汇沃土；以踏实态度深耕学业，以真诚的善意对待他人，努力成长为有温度、有担当的人！”全体师生敬祝于漪奶奶寿比南山！